

HAJDUFÖLD

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy óra 25 K Félévre 150 K
 Negyedévre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Az új pénzügyminiszter expozéja

Csonkamagyarország csak csonkán fizethet

Budapest, dec. 20. (Nemz. St. tel. jel.)
 A nemzetgyűlés mai ülését óriási érdeklődés előzte meg. Rakovszky István elnök 11 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés ülését. Csizmadia Sándor a szombati ülésből kifolyólag megköveti a nemzetgyűlést.

Esután a nemzetgyűlés az indenitást vita nélkül változatlanul harmadszori olvasásában is elfogadja, majd Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter állott fel szólásra s közel másfél óras beszédet mondott.

— A helyzet ma is ugyanaz, mint Kérányi pénzügyminiszter idején volt, akinek érdemeit, fontos munkásságát el kell ismernem, bár felfogását nem mindenben osztom. Az állam pénzügyi helyzete most tarthatatlan. Azért vállalkoztam a pénzügyi tárcára, hogy megállítsam a pénzügyi zuhanást s megmentsem Magyarországot a pénzügyi katasztrófától.

Semmi kétségem az iránt, hogy ezt meg lehet csinálni. A magyar közvélemény berendezéséhez tartozik, hogy minden távozó minisztert meggyanusít, hogy pár milliót elvitt. Ezt ő jóelőre látja és ezeknek, akik már is sokféle hirt terjesztenek róla, ne vegyék illetlenségnek, de nem fog válaszolni. Ő neki 30 éves munkája lesz a védőpajzsa. Egy évet kér munkája elvégzésére. Pénzügyünk annyira megvan rothadva, s annyira inficiálva közgazdaságunk, amely tönkre teszi társadalmunkat, hogy tovább ezzel a kérdéssel nem lehet várni. Egy tervet készítettem, melyet tegnap Magyarországon pénzügyi kapacitásai elfogadtak és a kivételre alkalmasnak találtak.

Hogy az épületet felépíthessük és a téglaikat beállíthassuk, szükség van, józanságra az önzésben, emberismeretre az indulatokban s mindenekelőtt annak a tudata, hogy magyarok vagyunk. Attér ezután a pénzügyi helyzet ismertetésére. A költségtervezetben a kiadások között szerepel Magyarország rendes adóka-

mata 1 milliárd 500 ezer koronával, az államasutak berendezésének kamatai pedig 2 milliárd koronát tesznek ki. Ez így volt a költségvetésben előkészítve. A tétel szerint 4 és fél milliárd, az összes adósságok kamata 6 milliárd. Ezekben nincs kifejezve a közöshadseregéből s a régi ellenségeinktől ránk maradt adósság, ami 15 milliárd 300 ezer korona. Be kell jelenteni minden hatalomnak, akik aláírták a szerződést, hogy Magyarország ezt a terhet nem bírja. A magyar állam az összes adósságok kamatait 4 százalékkal leszállítja, redukálja ami kegyetlen dolog, de a következőképpen indokolja:

Csonkamagyarország teljesíteni fogja Csonkamagyarországot kötelezettségeit, Csonkamagyarország csonkán fogja teljesíteni egész Magyarország kötelezettségeit, de egész Magyarország egészen teljesíteni fogja Magyarországot kötelezettségeit. — Nem engedi, hogy Csonkamagyarországot lenyuzzák, azt hívón, hogy mi vagyunk Magyarország. Mi nem vagyunk Magyarország. Kénytelenek vagyunk redukálni az összes kölcsönök kamatait 4 százalékkal. Meg kell mondanunk az antantnak, hogy mi a magunk embereit sem tudjuk fizetni redukáljanak tehát ők is. Kéri a nemzetgyűlést hogy hatalmazza fel a pénzügyminisztert, hogy tárgyaljon a külhatalmakkal.

A hadiárva és köztisztviselők hadiköltesüknötvényeit kicseréli 5 százalékos járadékkal. Megvagyok győződve hogy ez az 5 százalék papír lesz a legjobb papír.

Felhatalmazást kér, hogy az osztrák-magyarbankkal tárgyalásokat folytasson. A magyar hitel dolgában többé nem lehet titkolózni. Komolyan csak akkor lehet tárgyalni, s akkor tudja megmondani, hogy mennyit fizethetünk, ha semmi másra nem fordítjuk a pénzt, csak amire kell. A nagyhatalmak nagy tévedésben vannak, mert ők a magyar békeszerződés gaz-

dasági részét lefordították a németből, de elfelejtették, hogy a németek hitelezői a franciáknak, mi pedig adósai vagyunk. Ha ők a németeket szorítják, legjobb esetben német pénzt kapnak, de ha minket szorítanak, csak a saját pénzüket teszik tönkre.

Meg kell adóztatni a hadmentességet és pedig visszamenőleg. Ha valaki gazdag s nem volt a harctéren, fizessen egy milliót. Van tervezete, amely az 1 milliót felüli vagyont súlyosan meg fogja adóztatni.

A bankóprás munkájának véget kell vetni. Nem megoldás a külföldi kölcsön sem. Kölcsönök után sohasem szabad szaladni. Majd a vagyonválság megoldásáról beszél. Mindenki váltsa meg vagyonát az államtól. A vagyonválságot 25 százalékra tervezi. Bevallást nem kér, mert nem hisz benne. Ehelyett az államnak legyen joga olyan áron megvásárolni, amilyenre a tulajdonosa becsüli.

Pénzlebelgyezés, devalváció nem lesz. A 2000 koronánál kisebb összegekről szóló utalványt (pénzlebelgyezésnél) a jövő héten vissza fogom fizetni.

A bankbetétekből 20 százalékot lefoglaltam. Ezer koronáig ezt is visszafizetem, 100 ezer kor. felül 20 százalékot veszünk el. Az ismeretlenül elhelyezett pénzt mind lefoglaljuk, azt az ugynevezett schieber pénzt.

Minden részvénytársaság köteles alaptőkéjét 15 százalékkal felemelni. Majd az ingatlan adókról szól. Bérbeadott házaknál betáblázott adósságra 6 százalékot fizetnek. (Ezt a török adórendszerből vette át.)

A földérték vagyonválsága a bérjórödelemből indul ki s felmegy 25 százalékig. A progresszivitás tekintetében a földmivelésügyi miniszterrel állapodik meg. Nem szabad behatolni a lakásokba. A kommunizmus ott kezdődött, mikor a családi tüzhelyhez nyultak. (Taps) Ebből kiindulva az egész lakáshivatali rendszert is hibáztatja.

Vállalkozásom feltételekhez kötöttem, melyszerint minden kiadást rendezni kell. Egy évig én vagyok a pénzügyi direktor. A kiadások redukálását már is megkezdték.

Elsősorban a kormányzói udvartartást. A kormányzó a legnagyobb készséggel egyezett bele, hogy a személye körüli kiadásokat redukáljuk. Mire való például az udvarnagyi bíróság? Az ugynevezett kis miniszteriumokat, politikai államtitkárságokat megszünteti, hasonlóképpen az állami autók elvételét is megkezdte. Megfogja szüntetni a portómentességet, valamint a vasuti szabadjegyet is. Aki utazni akar, az fizessen.

A tisztviselők kedvezményét nem bántja addig míg pénzünk értéke nem lesz rendezve. Meg kell állapítani, hogy külügyi szervezésünk valóságos költségek mániában szenvedett. Felesleges a sok külügyi követség. — Csúpnán a szomszédos államokban kell követséget fellállítani. Sok külföldi követségi épületet palotát el kell adni. — A katonatisztek ügyét is rendezni kívánja. De itt kikötései vannak. A hadsereg legyen hadsereg: se kereskedelmi, se pénzügyi, se irodalmi politikát ne csináljon. Kalandokra nincs pénz. Beszédét négy sarkalós pontban lehet összefoglalni.

1. Devalváció nem lesz Magyarországon. 2. Új államjegyeket kell kibocsátanunk. 3. Az új magyar jegybank elnökének Popovics Sándort kívánjuk megnevezni. 4. Az államjegyek kibocsátásánál a régi pénzek beváltásánál 5 százalékot vonnak le; ennyibe kerül magunknak az új pénz elkészítése.

Beszéde végén kéri a nemzetgyűlést, gondolkozzon ezen program felett, mert az operációt be kell fejezni, azt nem lehet félbeszakítani. Igéri, hogy ezáltal a nemzetet a feláramlás felé vezeti. Beszéde végén a képviselők felállva tapsolják és éljenzik Hegedűst. Elnök ezután 10 perc szünetet rendel el.

Géza városi segédgazda 14 éves Jenő fia, cukrásztanuló. A gazdája élesztőért küldte és — nem tért vissza. Vénkert 3. sz. alatt lakó özvegy édesanyja kétségbeesetten jelentette az eltűnést, de azóta — semmi nyom!

Igy tünt el 15 hónap előtt Hangel Károly táblabíró 14 éves, László nevű fia is, aki az Antalfi-könyvkereskedésben volt tanuló. Azóta semmi nyoma. Kiskunmajsára ment a nagyanyjához és — eltűnt. Hasonlóan titokzatos módon tünt el Debreczenben 1918. szeptemberében Hrabovszky szabolcsi földbirtokos 14 éves fia is, a r. k. főgimnázium tanulója.

Csupa 14—16 éves, magyar fiúk. Csak úgy eltűnnek és — még nem is irnak azóta! Hát lehetséges ez? Derék, jó fiúk, akik szerették szüleiket, testvéreiket, egyszerre csak eltűnnek és még életjelt sem adnak magukról!

Hogy rendszeresen elkövetett bűntényekkel állunk szemben, mutatja az is, hogy a banda Bozoky János telekkönyvvezető 14 éves fiát is csábította, de a fiu nem ment, hanem elárulta társait és ő adta a leleplezéshez az első nyomot. Az értelmes fiúcskát a Hajdúföld tudósítója felkereste szüleinek Teleki-u. 46. sz. a. lakásán és kihallgatta. Valóban megdöbbentő, amiket elmondott. Ez az okos fiúcska meg akarta menteni pajtásait; még idejében elárulta szándékukat, de olyan gyorsan dolgozott a bünszövetkezet, hogy a szöktetést már nem tudta megakadályozni. Érthető érdeklődéssel várjuk és figyelemmel kísérjük a vizsgálat fejleményeit!

Személyvonatok járása Debrecenbe és Debrecenből

A máv. debreceni üzletvezetősége tudatja velünk, hogy december 23-tól kezdődőleg 1921 január 3-ig bezárólag Debrecenbe csak az alábbi személyszállító vonatok fognak érkezni illetve Debrecenből csak az alábbi személyszállító vonatok fognak indulni.

I. December 23-án: Nyiregyháza felől érkezik délelőtt 8 ó. 18 p. Püspökladányból érkezik délelőtt 8 ó. 34 p. Tiszalókról érkezik délelőtt 7 ó. 23 p. Tiszafüredről érkezik délelőtt 7 ó. 42 p. Nyiregyháza indul délután 2 ó. 20 p. Püspökladányra indul délután 5 ó. 47 p.

II. December 24-én: Nyiregyháza felől érkezik délelőtt 8 ó. 18 p. Püspökladányból érkezik délelőtt 8 ó. 34 p. Nyiregyháza indul délután 2 ó. 20 p. Püspökladányra indul délután 5 ó. 47 p.

III. December 25-én és 26-án: Személyszállító vonatok nem közlekednek.

IV. December 27, 28, 29, 30, 31-én: Nyiregyháza felől érkezik délelőtt 8 ó. 18 p. Püspökladányból érkezik délelőtt 8 ó. 34 p. Nyiregyháza indul délután 2 ó. 20 p. Püspökladányra indul délután 5 ó. 47 p. Tiszalókról indul délután 4 ó. 10 perckor.

V. Január 1-én és 2-án: Személyszállító vonatok nem közlekednek.

VI. Január 3-án: Nyiregyháza felől érkezik délelőtt 8 ó. 18 p. Püspökladányból érkezik délelőtt 8 ó. 34 p. Nyiregyháza indul délután 2 ó. 20 p. Püspökladányra indul délután 5 ó. 47 p. Tiszalókról indul délután 4 ó. 10 perckor.

A Hajdúföld Képes Naptára

karácsony előtt megjelenik. A kalendáriumi részen, előjegyzési naptár kivül gazdasági tanácsadó és tájékoztatót is foglal magában. Az irodalmi részbe a Hajdúföld minden munkatársa java-dolgozatát adja. A lefolyt év érdekesen összefoglalt története után dr. KOMLOSSY IMRE főszerkesztőnk tanulmánya jön a sajtóhivatásról. Dr. BESSENYEI LAJOS a nemzeti hadseregről, PISZKAY ÁRPÁD a mezőgazdasági föltermelésről, dr. MITROVICS GYULA a nemzeti műveltségről irt tartalmas cikket. Dr. ZADOR KÁROLY kedves novellája, VADRÓZSA, SZILÁGYI IMRE, ZIVUSKA ANDOR és más jeles poéták hangulatos versei, ifj. LISZT NÁNDOR tréfás jövődőlései és jóízű adomák teszik változatossá a szép kiállítású naptár tartalmát, melyet Horthy Miklós kormányzó lovasképe és zászlószenteléséről felvett szép jelenet díszít.

Régi előfizetőink INGYEN KAPJÁK meg a naptárt, valamint azok az újonnan belépők is, akik a Hajdúföldre legalább három hónapra előfizetnek. A naptár BOLTI ÁRA 25 KORONA lesz.

A naptár részére HIRDETÉSEKET jutányos áron vesz fel e hétféig a HAJDUFÖLD kiadóhivatala (Piac-u. 59.)

Lefoglalták a bankbetétek 20 százalékát

A pénzügyminiszter erélyes keze

Budapest, dec. 21. (Nemz. St. t. j.) A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a kormány a kivételes hatalom gyakorlásáról szóló törvény alapján rendeletben lefoglalta a bankoknál és más pénzintézeteknél, bankkezeknél, szövetkezeteknél elhelyezett pénzbetétek 20 százalékát, akár magyar koronákban, akár idegen valutákban vannak azok elhelyezve. E rendelet a lombard kölcsönök jóváírt részét

nem érinti. A rendelet alól csak az idegen állampolgárok betétei vétetnek ki, de Cseh-Szlovákia alattvalóinak, vagy kereskedelmi cégeknek letétei szintén zár alá esnek. A pénzintézetek 1921. jan. 15-ig kötelesek a pénzügyminiszteriumhoz kimutatást benyújtani az 1920. dec. 19-iki állapot szerinti betétekről. Ezzel szemben azonban szabadabbá teszi a rendelet a külfölddel való pénz és deviza forgalmat.

Hova tűnnek el a magyar fiúk.

Zsidók szöktették át őket a határon.

Szenzációs bűnygyben folytat vizsgálatot az államrendőrség. Ugy látszik, messze elágazó bünszövetkezetéről van szó, melynek tagjai 14—16 éves magyar fiúkat csábítottak kivándorlásra és már igen sok, szerencsétlen gyermeket át is szöktettek a határon. Az elszöktetett fiúk mind keresztyén, uri családok gyermekei, a bünszövetkezet tagjai pedig csaknem mind zsidók.

Néhány nappal ezelőtt bejelentette az államrendőrség központi ügyeletén Stelczel Sándor Boldogfalva-u. 11. sz. a. lakó postafőtiszt felesége, hogy első házasságából származott 15 éves fia, Ács Andor megszökött. A fiu a 2. számú Hangya boltban volt tanuló, regényes hajlamu gyerek, akit a zsidómozik „filmszenzációi” méltelyeztek meg. A szökésre zsidók csábították, zsidó hamis néven (Kailinger Ádám) szöktették meg, sőt nagyszögű pénzt is adtak neki és társainak: állítólag 12.000 koronát, Krausz Vilmos főrabbi fia pedig (segédrabbi) igazolványokkal látta el őket. A fiúk 13-án délután utaztak el Nyiregyháza felé azzal, hogy Záhonynál átszöknék a határon. A szegény anya, akinek a fiu egyetlen gyermeke, kérte, hogy fiát tartóztassák fel és hozzák haza.

Alig távozott el az egyik anya, jött a másik: Édes Béláné Simonyi-ut 13. sz. a. lakosnő. Férje vasuti állomásfőnök volt Hajduböszörményben, de nyugalomba vonult. A szerencsét-

len anya jelentette, hogy 14 éves Zoltán nevű fia, aki a Hangya boltban tanuló, megszökött, Záhony felé, stb. Együtt ment Ács Andorral. Az ő fia is hamis zsidó névre kapott igazolványt.

Volt harmadik társuk is, de annak eltűnését még nem jelentették be, de úgy tudjuk, ezt a fiút Balogh Bélának hívják. Ez a 15 éves fiu Zimmermann névre kapott Krausz segéd-rabbitól igazolványt.

Az eddigi nyomozat eredménye az, hogy a szülők által bejelentett, két eltűnt fiu nem került meg, tehát sikerült átszöktetni őket a határon annak a zsidónak, aki vezette őket. Ennek a nevének még nem sikerült kipuhatolni, de már is megállapítást nyert, hogy rendszeres szöktetésekről és kivándorlásra való csábításokról van szó. A bünszövetkezet rendkívül titokzatosan dolgozott. Koszterovics Ignác nevű lakatoslegény volt a felhajtó, a csábító. Ez azt mondta az elcsábított fiúknak, hogy ő is velük megy, de — itt maradt. Az irányító Berkovits Smüle volt, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy már azelőtt is csábított fiúkat kivándorlásra. Ez a Berkovits a múlt héten jött haza, állítólag Londonból. Alapos a gyanu, hogy ez volt az összekötő kapocs a külföldi bünszövetkezet és debreceni szervezete közt.

Még más, hasonlóan rejtélyes módon eltűnt, magyar fiúk is vannak.

Ezelőtt 9 hónappal eltűnt néhai Rác

HIREK

A Kelet réme

és rossz szelleme, a nagyzási hőbortól meg-
részegeedett Lenin, miután előbb 80 millió ér-
tékű aranyrubelt biztonságba helyezett, — be-
sorozta a mérhetetlen orosz birodalom minden
épkézláb emberét és végső harcot hirdetett ki
közöttük. A réges-régen beigért szociális béke
helyett végső harcot, melyben az elpusztult
milliók hekatombái monstruózus piramisokká
nőjjenek az orosz hőmezőkön... Szivtfacsaró,
elsvornító tudat, hogy egyetlen emberbőrbe
bújt szíriai fenevad, a keresztyén orosz nép
egész nemzedékeit irtotta ki a zsidó világtörténelmi
hőbort érdekében. Főhábortó gondolat, hogy
miután minden oldalról veszély kezd fenyegetni
lázalmaid már az orosz nőket is a háboru
szolgálatába állította és még a jövődö nem-
zedékek fölött is rendelkezni akart korlátlanul...
A vörös örülettől megszabadult magyar nép
nek emlékeztetőül szolgálhatnak az orosz rém-
ségek és kell, hogy hátaleit szívvvel emelje föl
lelkét a magyarok nagy Islenéhez, aki idejében
mentette meg őt Kohn-Kun Bélától és pájeszos
bandájától...

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács
hétfőn délelőtt Hubert Otto főispán elnöke alatt
tartott ülésén a szerdai közgyűlés elé kerülő ügyeket
tárgyalta le és látta el javaslatokkal. A teljes tanács
ülést kedden délelőtt folytatják.

— **Az Ébredők sorsjátékán nyertesek át-
vehetik a nyereséget tárgyakat.** Az Ébredő
Magyarok Egyesülete felkéri az alábbi nyertes
sorsjegytulajdonosokat, hogy nyereségtárgyikat
naponta d. u. 3—7 óra között a Péterfia
76. szám alatti irodában vegyék át: Nyertes
számok: 10, 49, 58, 65, 125, 130, 151, 201,
220, 230, 234, 241, 253, 259, 260, 264, 270,
285, 301, 309, 316, 327, 337, 380, 408, 437,
447, 461, 478, 479, 480, 504, 512, 532, 535,
546, 649, 652, 690, 696, 700, 738, 751, 789,
804, 806, 807, 811, 814, 823, 833, 844, 848,
851, 852, 864, 869, 878, 904, 906, 911, 920,
937. — **Megjegyezzük, hogy a Bakoss képet**
a 301. számú sorsjegy nyerte meg.

— **Gazdasági takarékpénztár Rt. rendki-
vüli közgyűlése.** Tegnap d. e. 11 órakor tar-
totta a Gazdasági takarékpénztár Rt. rendki-
vüli közgyűlést, mely valóságos ünnepszámba
ment. A budapesti Nemzeti gazdasági bank Rt.
affiliálta a takarékpénztárt, mely ünnepélyen
maga a vezérigazgató **Altenburger Gyula** képvise-
lte a budapesti keresztyén tőkét. Gyö-
nyörű szavakkal méltatta a keresztyén ma-
gyarság jövődö gazdasági térfoglalását s a
keresztyén magyarságnak a kereskedelemben
és iparban való részvételét s méltóképen vá-
zolta a Nemzeti gazdasági bank keletkezését.
Majd **Vevevár György** dr. vezérigazgató ter-
jesztette elő a közgyűlés elé a kifizető tárgy-
sorozatot, melyet a közgyűlés vita nélkül egy-
hangulag elfogadott. Azután az igazgatóság
és a felügyelőbizottság kiegészítésére ko-
rult a sor. Új igazgatók lettek: **Altenburger**
Gyula, dr. **Okolicsányi Zoltán** és **Szörtszy József**
Budapest, **Soós Géza** Nádudvar, **Horváth**
Andrásné ifj. **Papler Ferenc**. Új felügyelője
lettek: **Vörös Tihámér** Bpest, **Beznák Aladár**,
Kubányi Árpád és dr. **Zalai János** hitelszöv.
elnök Debrecen.

Félegykor barátságos lakomára ült össze
a vezetőség az „Angol királynő” külön étter-
mében, ahol számos lelkes felköszöntő hangzott
el. Ott láttuk **Hubert Ottó** főispánt, dr. **Cseke**
Sándor ár. elnököt, dr. **Lindenberger Jánost** s
az egész igazgatóságot.

— **A Baross-szövetség gyászja.** **Szabó**
Kálmán, gyógyszerésznek Budapesten történt
hirtelen elhunytával a Baross-szövetség deb-
receni fiókját is súlyos veszteség érte. Elveszt-
ette benne egyik legbuzgóbb és leglelkesebb
tagját s választmányának elnökét. A szövetség
testületileg vesz részt a temetésen, melynek
idejét később állapítják meg.

— **Postaforgalom a vasúti szénművelés alatt.** A ke-
reskedelmi és iparkamara illetékes helyen szerzett in-
formációja alatt a kereskedő és iparos érdekeltség tu-
domására hozza, hogy a vasúti közlekedés karácsonyi
szünetelésének tartama alatt a postaforgalom nem lesz
beszüntetve. Debrecenből naponta egyszer fognak postát
indítani és naponta egyszer kap postát Debrecen.

— **Lámpaüvegek megérkeztek! Kaphatók**
viszonteladásra is. **Blattner, Csapó-utca 1.**

— **Titokzatos támadók.** Mostanában na-
gyon elszaporodtak a verekedések városunk-
ban: sok az olyan titokzatos egyén, aki az
éjszaka szurok sötét voltát arra használja fel,
hogy védtelen embereket támad meg. A rend-
őrség a közelmúlt napokban több verekedést
jelentettek, mely közül a „nyomozás érdeke”
csupán egy esetet enged közreadni a nagy
nyilvánosság számára, mely a következő:
Stern Miklós siket néma nyomdász, a városi
nyomda alkalmazottja, vasárnap este a
nyomdászok Margit-füredőbentartott kabaréjáról
igyekezett haza, amikor a Kut-utca levő kut
elé ért, ismeretlen egyének megtámadták
és kiakarták rabolni. **Stern** védekezett és a
támadóit boxerével areál csapta, mire ezek fu-
tásnak eredtek. **Stern** jelentette az esetet a rend-
őrségnek, hol erősen nyomoznak a támadók után.
Felhívja a rendőrség bünygyi osztálya a város
lakosságát, hogy ha valaki meglát egy olyan
egyént, akinek az areán boxerből támadó ütés
látszik, adja át az illetőt a posztoló rendőrnek.

— **Felhívás az államrendőrség tagjainak**
igazololása ügyében. A belügyminiszter az
államrendőrség tagjainak egyéges elvek sze-
rinti igazololását elrendelvé, dr. **Ferencczy**
Tibor rendőrfőtanácsos, ker. főkapitányhelyettes
ez uton hívja fel mindazokat, akik a m. kir.
államrendőrség debreceni kerületében (Debrecen,
Nyíregyháza, Hajduböszörmény, Hajdúná-
s, Hajduszoboszló), beosztott államrendőrségi
alkalmazottaknak forradalom alatti, vagy kommu-
nizmus alatti magatartására nézve, valamely
terhelő adattal rendelkeznek, hogy ezt 1921
január 5-ig szóval vagy írásban hozzák tudomá-
sára.

— **Felhívás külföldi honosokhoz.** A debreceni
államrendőrség kapitánysága felhívja a város területén
tartózkodó összes külföldi honosokat, hogy tartózkodási
engedélyüknek az 1921. évre való meghosszabbítá-
sára véget folyó hó 21., 22., 23. és 24-én délelőtt 8
órától délután 2 óráig jelenjenek meg okmányaikkal
(tartózkodási engedély) együtt az államrendőrség (Kossuth-
u. 20.) I. em. 67. számú szobájában.

— **A „Napsugár” karácsonyi műtárgyárve-
rése.** Ma délután 4 órakor tartja Piac-u. 10
sz. alatti kiadóhivatalában karácsonyi műtárgy-
árverését a „Napsugár”. Az érdeklődés általá-
nos. Az egybegyűlt sok értékes használati és
luxustárgy biztosítja a vállalkozás szép sikerét.

— **A Debreceni Kölcsönös-Segélyző Egylet**
Szent-Királyi Tivadar elnökele alatt vasárnap délelőtt
tartotta rendkívüli közgyűlést, mely az alapszabályok
módosításával kapcsolatban az intézet üzletkörenek
kibővítését mondta ki, a szövetkezet eddigi rendsze-
rének változatlan fenntartása mellett. 1921 januártól
kezdve nemcsak takarékpénztárakat fogad el, hanem
bankszerű üzletekkel is foglalkozni. A szükséges
hittel biztosítása céljából a Debreceni Első Takarékpénztár
kivül a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó
Bankkal is hitelezési viszonyt kötött. A kölcsönös Segélyző
Egylet igazgatóságába, **Filisz Andor** központi titkár
pedig a felügyelő-bizottságba választotta.

— **Rubin Farkas özvegye** Kossuth-u. 15.
sz. al tt. (Kontsek Géza fűszerüzlete mellett)
női divatüzletet nyitott. Blouse és pongyola
különlegességei a legizlésebbek és a leg-
olesőbbek.

— **Hadirokkantak figyelmébe!** A Stein-
feld-féle macsi birtok egy részét a Magyar
Földhitelintézetek Országos szövetsége parcellá-
zási célra megszerezte. Felkérés folytán fel-
hívjuk azon debreceni hadirokkantakat, hadi-
özvegyeket, felnőt hadiárvaikat és törpe bir-
tokosokat, akiknek vagy nincs földjük, vagy
csak olyan törpe birtokuk van, amelynek 15
holdra való kiegészítése indokoltnak látszik,
hogy december hó 30 ig a Gazdasági Egye-
sület titkári hivatalában (Piac-u. 61. sz.) a
hivatalos órák alatt jelentkezzenek a vételi
ajánlat aláírása végett Tájékoztulás közöljük,
hogy egy kat. hold vételára 16,500 kor.
(tizenhatezer ötszáz). Foglalóul a vételi aján-
lat aláírásakor 1000 (egyezer) koronát kell
holdanként az általános forgalmi banknál le-
fizetni és ha az ajánlatot az eladó intézet el-
fogadja, a foglalót 1921. év. január 31-ig hold-
danként 11,500 korona összegre készpénzben
kell kiegészíteni. A fentmaradó holdankénti
5000 kor. jelzalog kölcsön útján törlesztetik.
Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Képkiallítás.** Torozzai és festőnövendékeinek
kiállítása, tekintettel a nagy látogatottságra, este 6-ig
villanyvilágítás mellett is nyitva marad. A megvásárolt
képek és műtárgyak, tekintettel az ünnepekre, kívánatra
azonnal elszállíthatók.

— **Ujdonság! Óránkénti világítás pár fillér!**
Sok pénzt takarít meg, ha „LUCIFER” őrvenyesen
védett TAKARÉKGYERTYÁVAL világít. (Szagtalan
égés, füst- és robbanásmentes) Tekintettel a csekély
kiszárlásra, siessen mindenki magának beszerezni. Ki-
zárólag a „HANGYA” főüzletében kapható, Rózsa-
utca 2.

— **Olcsón fuvaroz** Debrecen sz. kir. város
köztiutasági és fuvarozási vállalata. Kossuth-
utca 9. Telefon 481.

— **Margit-füredő állandóan nyitva.**
— **Bélelt bőr, krèmes, trikó és kötött**
keztük, fésűk, illatszerek, friss gummi-áruk,
harisnya- és fuszeklitartók, nadrágtartók érke-
tek **Vitáriusnál**, Piac-utca 16.

— **Ifj. Kovács János festőművész képkiallítása**
1920 december 19-én vasárnaptól 1921
január 5-ig, Csapó-u. 1 szám I. emelet.

— **Rendőri hírek. Öngyilkosság.** **Rob Jánosné**
Dudás Hona 20 éves, Nyomai-utca 20. szám alatti la-
kos vasárnap délelőtt férjének karabélyával szívenlőtte
magát és meghalt. Hátrahagyott levelében honvágyról
panaszokodik. Ugyanis **Rob Jánosné** megszálott terület-
ről való. — **Lopások.** **Lovag Chilinszky György** debre-
ceni lakos téli kabátját **Ginesér Miklósné** Honvéd-utca
9. b. alatti lakor ellopta és férjének átalakította. El-
járás indult **Ginesér Miklós** és felesége ellen is. — **Dr.**
Eisler Mór Miklós-utca 1. szám alatt lakó ügyvéd cim-
biáját, **Enten Lajos** külsőségi lakos házáról pedig a
csatornát ismeretlen egyének ellopták. A rendőrség
nyomozza a tolvajokat.

Törvénykezés

§ **Ítélet a püspökladányi direktorium bün-
perében.** Szombaton késő este fejeződött be a
püspökladányi direktorium bünpere. A délután
folyamán több tanút hallgattak ki, akik ked-
vezően vallottak **Müller Béla** kivételével a
direktorium többi tagjaira. A perbeszédnek se-
rán **Mező Sándor** kir. ügyész négy vádlottal
szemben elejtette a vádat, így csupán **Müller**
Béla felett ítélték a bíróság, akit 6 és fél
évi börtönrre és 2900 korona pénzbüntetésre
ítélt az ötös tanács. Az ítélet jogerős.

§ **Az oláh barát szabólegény.** December
elsőjén tárgyalta a törvényszék gyorsított ötös
tanácsa **Ujfalussy József** elnökletével **Mayer**
Rudolf szabólegény bünnyjét. Mayer hűtlen
séggel vádolta az ügyész, mivel ez év má-
rciusában az oláhok kivonulásakor az oláhokkal
Vámospercsre ment, ahol kocsit, lovat, élelmet
rekvírált az oláhok részére. A bíróság akkor
több tanu kihallgatása után a bizonyítás ki-
egészítését rendelte el.

Tegnap délután hallgatták ki az újabb
tanukat. **Magyar Gyula** vámospercsi jegyző
előadta, hogy látta a románok bevonulását s
azokkal jött **Mayer Rudolf** is és aki nála is
ebédelt. Neki azt mondta, hogy ő a magyarok
részére fog kémkedni.

Roncsik Jenő rendőrkapitány érdekes
vallomást tett. 1920 januárjában letartóztatta
a rendőrség **Mayer** s vizsgálat is folyt ellene
esalás miatt. Valahogy kicsempészett egy le-
velet egy román őrnagyhoz s így kiszabadult.
Másnap őt, (**Roncsikot**) letartóztatták az olá-
hok. Másoktól, halotta hogy **Mayer** bosszuálló
keze idézte elő a letartóztatást.

Kovács Péter detektív. **Bardócz András**
rendőrbiztos, több polgári rendőr vallomásában
előadta, hogy **Mayer** több ízben kijelentette,
hogy a rendőrséget semmibese veszi s akkor
robbantja fel, amikor ő akarja.

Faragó Rezső esendő törzsőrmester
együtt volt beesukva **Mayerrel** a kolozsvári
Fellegráiban, ahol dicsekedett neki, hogy ő
tartóztatta le **Roncsik** kapitányt s hogyan bírt
el a rendőrséggel. Így más alkalommal, amikor
jelen volt **Pap oláh** hadbíró és **Russ oláh** had-
nagy, szintén szóba kerültek a debreceni ese-
mények. **Mayer** panaszkodott, hogy torkig van
már az oláh humanitással s nem bánja, akár
meddig is terjed Románia, csak őt engedjék
szabadon.

Mayer a tanuk vallomása után is állha-
tatosan tagad. A perbeszédnek után a bíróság
10 évi fegyházra ítélte a román barát szabó-
legényt.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben,
míg a vádlott és védője semmiségi panaszt je-
lentettek be.

Színház

Kardoss Géza karácsonyi ajándéka. Azt hisszük, nagyobb ajándékot nem várhatott karácsonyra Kardoss Géza, mint amilyent ma este fog kapni: megérkezik Buday Ilona, az új primadonna. Buday Ilona, mint tudvalevő, Pécsen volt mindeztideig, elutazása elő akadályokat gördítettek a szerbek, de a primadonnának 14 ezer dinárral sikerült az akadályokat elutazása elől elmozdítani s ma estére már városunkba érkezik. Szombaton érkezett meg a művészgarderobeja, 14 darab nagy láda, pompás toalettekkel, cipőkkel, kalapokkal tömve. Megjött azonkívül Buday Ilona régi komornája is. A művész előreláthatólag még e héten befog mutatkozni a debrecenieknek.

Uj műsor a Vigaszínházban. Uj műsort mutatott be vasárnap a Vigaszínház a legteljesebb siker jegyében szép közönség mellett. A műsorból kiemelkednek *Lukács Béla* számai, aki művészi biztonsággal játszott, továbbá a mindig jó Szemere. A „Szervusz Miki” című kis darabot *Szavér, Szemere és Iványos Miklós* vitték sikerre. Dícséreteket nyújtott *Cóbelné, Etza és Arkossy Olga* is.

A színházak és mozgószínházak közleményei:
Kedden B) bérletben a „Lili” meg Bádán, Szalma, Szigetivel a főszerepekben.

Szerdán C) bérletben Szigligeti vigjátékát „A mamát” játsza a Csokonai színház. — Az előadás premierre számba megy. Cimszerep Egyed Lenkéé. A többi szereplők Heltay Szigeti, Utassy, Székely, Bánhidy és Kubányi. Az előadás iránt szokatlanul nagy az érdeklődés.

Karácsonyi ajándéku adja a Csokonai színház Egyed Lenke „Karácsonyi apó” című látványos mesejátékát. A darabba a szerző gyermekballettel állított be. A zenekart Bihari Zoltán dirigálja. — A szereplők: Rácz Ada, Gyulai Gizi, Egyed Lenke, a kis Witt Böske, Szigeti, Székely, Heltay, Erdélyi. Az előadás 24-én d. u. 3 órakor kezdődik rendes helyárral.

Miss Nobody kalandortörténet hat felvonásban. Kétféle újszerű trükkjeivel az elsőrangú detektívfilmek közé sorakozik. Bemutatja az Apolló. Jegyelővétel.

Párisi francia film a zöldszemű szörnyeteg dráma hat felvonásban. Felette érdekes és izgalmas filmatrakció. Bemutatja az Uránia. Jegyelővétel.

Rose nyelviskola

Széchenyi-utca 42. sz.

Román

és vegyes lebélyegzésű pénzt legdrágábban vesz **Simon György** Debreczen, Kossuth-utca 11.

Valutaárfolyamok

Budapest, dec. 20. (Nemz. St. tel. jel.) Irányzat lanya. A budapesti tőzsdén a mai napon magánforgalomban a következő árfolyamokat jegyezték: Napoleon 1670—1660, font 2000, dollár 592—83, márka 820—42, lira 1950—2010, sokol 710, lei 710, svájc 88—85, korona dinár 1380, rubel 318—14, lenyel márka 105.

Zürich, dec. 20. A mai napon a magyar koronát 115-el jegyezték.

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

LENGYEL Fest, tisztít

Készítők gallérokat, kőzeteket, ingeket pontos és szolid árban. **CSAPÓ-U. 95. Pácsi-utca sark** Felvétel hétfő Piac-utca 63. sz. mosoda.

Apró hirdetések.

Debreczeni Gardák Bankja Részvénytársaság, Kossuth-u. 17. Kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad a befizetése után kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safe deposit) páncélszekereket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. — Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Értesítés

Schalayez Ferenc fogtechnikus Budapestről Decem. ber 18—23-ig bezárólag vesz használt hamisfogakat legmagasabb árban naponta délután 2—4-ig. József kir. herceg-utca 10. 2 ajtó.

Forgács István

műpás Bádagos-u.

Aranyat

mindentéle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. sz. 1. emelet

Butorozott

szobát kereszteszerkesztősegünk tagja. Cim a kijárási utca.

Napi 500 koronát

könnyen kereshet ha keresztes vállalat részvényeit árulja. Nők is könnyen elhelyezhető. Értekezni lehet naponta d. e. 11-től 12-ig Bika szálloda 207 szoba

Róváry és Altmann

szőcsök, Piac 42. Pannónia órák. Barmilyen szakmába végző munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

130 koronát

fizetek az arany grammjéért Arany Bika bérház Krámer

Eladó

5 darab akácfarönk. 5 év folyam régi Gartenlaube Piac-utca 75. emelet.

Kocsis

ujjévtől felfogadatik kész pénzfizetés és lakással. Vár-u. 8.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I. Bathyányi-utca 22. Telefon 1365.

Malac

választott 80—200 drb-ig megvételre kerestetik. Cim a lap kiadóhivatalában Piac-utca 59

RONGYOT

mosottat, keresek megvételre, 20—25 kiló napi áron. Cim a kiadóban.

Koros Sándor

férfi- és női ruhák Piac-u. 60. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

MAKULATURA

50 kilogramos rétegekben eladó a kiadóhivatalban

TROPAPIR

teher irócai és fogalmi eredeti csomagokban kapható lapunk kiadóhivatalában.

Lapkihordó asszonyok

felvételnek lapunk kiadóhivatalában Jelentkezni lehet Piac-utca 59.

Tölgyfarönk

1 éves vágású 200 cm. hosszú 15—30 cm. vastag, valamint Bükfa boksa szén teljeseen száraz, emellett vagontelepekben azonnali szállításra kapható

Polyánszky Orest

tűzifa és szénkereskedőnél Piac-utca 58. Telefon 182.

Városi nyugdíjasok figyelmébe!

Felhívtnak a városi nyugdíjasok, hogy élelmiszer és szén megtérítési összegeik felvétele céljából mártól kezdve folyó hó 31-ig bezárólag saját érdeklődésben jelentkezzenek. Debreczen, 1920. december 20.

Városi számvetés.

Magyar Mezőgazdák Szövetsége

Kirendeltségénél Debreczen, Piac-utca 77. sz. a. Jutányos aron beszeresethetők:

Répmagvak, petroleum, daráltos, olajak, kocsikenőcs, lapátok, lószerszámok, lótakarók, patkószegek, kötélárúk, zsákok, lapátok, árok, villák, rézgálic, raffia, valamint az összes gazdasági gépek, eszközök és szükségletek. Tető fedési anyagok. Telefon 7—98. szám.

26067—1920.

Felhívás ajánlattételre

A városi tanács felhívja a helybeli órásmestereket, hogy tegyenek ajánlatot a városban levő hat (6) toronyóra évi karbantartására.

Az ajánlat folyó év december 31-ig a városi számvetésnél nyújtandó be, hol a szerződési feltételek is megtekinthetők.

Debreczen 1920. december 20. A városi tanács.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS

Gyors- és gépirónó kereskedelmi képzettséggel elhelyezést nyer. Kérvények beadandók: „Magyar Mezőgazdák Szövetsége kirendeltsége” Piac-utca 77.



Női és férfi kalap megvételre és javítások gyorsan és pontosan készítenek. Piac-utca 63. sz.

Karácsonyi és Ujévi ajándékok

Parfümök kiváló és adjusztálva. Maxikon, Parfüm és Fészkészítők, mindenféle piperecikkek, szappanok stb. Korzó „ÉVA” szappanok a szappan legolcsóbban szereshetők be a Telefon 14-80

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.

Gyönyörű nyakkendők,

SELYEMTÁRCZÁK és SELYEMZSEBKENŐK

Sajátkészítésű FÉRFI FEHÉRNEVŰEK

Hermann Nándor és Társa Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Hirdetmény

A Gazdasági Takarékpénztár Rt. debreczeni bejegyzett cég 1920. évi december hó 19. napján megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaság jelenlegi egy millió korona alaptőkéjének 10,000 drb egyenként 100 korona névértékű bemutatóra szóló új részvény kibocsátása utján kettő millió koronára való felemelését. Az új részvények kibocsátására darabonként 105 koronában állapított meg. Az új részvények a régiakkal egyenlő joguak, azonban csak az 1921. üzleti év hasznában részesednek. A részvényekért befolyó összegekből darabonként 5 korona a költségek fedezésére szolgál. Az újonnan kibocsátandó részvényekből 5000 drb 100 korona névértékű részvényre a régi részvények tulajdonosát 105 koronás árfolyamon elővételi jog illeti meg oly módon, hogy minden két darab régi részvény után egy új részvény vehető át. Az elővételi jog a régi részvényeknek a társaság pénztárána való bemutatása mellett 1921. évi január 31-ig gyakorolható. Az elővételi árat az elővételi jog gyakorlásakor készpénzben azonnal be kell fizetni. A megállapított határidő elteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.

A régi részvényesek által át nem vett új részvényeket, valamint a régi részvényeseknek fel nem ajánlott 5000 drb 100 korona n. é. részvényt szabadkézből, de 105 koronánál nem alacsonyabb árfolyamon a közgyűlés felhatalmazása alapján az igazgatóság van jogosítva értékesíteni.

Az összes újonnan kibocsátandó részvényeknek teljen be kell fizetnie 1921. április hó 30-ig.

Debreczen, 1920. évi december 20. napján.

Az igazgatóság.

Karácsonyfa

szépek nagy választékban 1—7 méterig jutányosan kapható Ispotály-ut 3-b BARTHA fatelepen.

Olcsó ház

néveln leszállított árértékű készlet miatt sürgősen elad Csapokert, Apponyi utca 40. Azonnali beköltözhető.

Mikancsok

felvételnek fix fizetéssel és jutálékkal lapunk kiadóhivatalában